

王成均：

## 桑植红嫂，这片红色土地不能忘了她们

◀◀ (上接1版)

桑植是一片红色土地，其中蕴藏着无数的红色人物，红色故事，我想把他们都挖掘出来。当被问道为什么想撰写《桑植红嫂》这本书时，王成均一脸坚毅地告诉记者，桑植红嫂是桑植成为湘鄂边、湘鄂西、湘鄂川黔革命根据地中心地和策源地的见证者、参与者，她们是有信仰的革命英雄，值得被人记住！

为了搜集故事，王成均和妻子利用周末时间驱车赶往省外多地，走进一个个村庄，探索更多红色村庄红色家族红色家庭的村史、族史、家史。

这条寻情路也并不是一帆风顺的，期间遇到了一些困难与挫折。王成均回忆道，由于红嫂们的居住地点十分分散，有的还住在相对贫困落后的山区，山路崎岖难走，加上对山路不熟悉，迷路、绕路，换做常人退缩心理难免生起，可是王成均没有选择放弃，他心里只有一个坚定的信念：要让每一位红嫂的故事都能从大山之中走出来。他和妻子通过问路、摸索，总是于峰回路转中找到正确地点。

采访红嫂的过程中，也难免会受到质疑，接受采访的人们会问王成均，这些故事写出来是否真的会有人关注？是否还有人愿意听这些老故事？写出来后又能改变些什么？面对质疑，王成均并没有给出过多的解释，他只是更加坚定自己的选择，用自己手中的笔记录着这一切，采访本都用了20多本。每当来到一个个村庄，在一座座坟冢前的石碑上，抚摸着红嫂们的生卒岁月，感受岁月的易逝时，王成均都如红嫂的子孙一样，在她们墓前磕头许愿，磕的是对红嫂们生命的敬重，许的是让他的笔文如泉涌。

当被问及哪一位红嫂的故事印象最深刻时，王成均沉默了，仿佛一时之间难以选择出合适的那一位，直到思绪过了良久，他才缓缓道来。

红嫂陈小妹是中国工农红军第三军通讯员贺文陪的结发妻子，贺文陪在桑植内半县的四门岩大山中与敌周旋时不幸中弹牺牲，敌人为了泄愤，将其尸骨砍成了碎块。陈小妹为了带

丈夫回家，已身怀六甲的她在莽莽大山、沟壑纵横、山梁交错的战壕里搜寻了几天几夜，将丈夫的尸骨一块块拾起、捡拢，包裹在被单里，然后一个人托着肚子里的孩子，背着丈夫的残骸在乱岗中走了三天三夜才回到了家乡洪家关。对于一个怀孕的女子，这是一种什么样的撕心裂肺，说着说着，王成均的语气变得哽咽。

文章合为时而著，歌诗合为事而作。细读《桑植红嫂》后，一个个红嫂故事从王成均笔下站立起来，她们带着火辣辣、血浓浓的真情和大爱，孝顺父母，抚养儿孙，继承遗志，参加革命，完成丈夫牺牲未遂的心愿，每一位都是中国共产党红色文化精神谱系的重要佐证，每一位都是中国共产党走上历史舞台而产生的时代印记。

13年的采集撰写经历，也在王成均身上留下了印记，当时的满头黑发如今已显得有些秃顶，久坐造成的肩周炎、腰椎问题也是困扰着他。对此，王成均只有一句笑谈：我现在真的就是聪明绝顶了嘞。

《桑植红嫂》出版至今，已经在社会上引起了巨大的影响，桑植供销联社已经注册了桑植红嫂商标，将大力发展周边文化产品，促进桑植产业发展；上海菲玛文化发展有限公司也计划将《桑植红嫂》改编成院线电影，进一步扩大作品的影响力；桑植蜜蜂协会也做出承诺，将会带领红嫂的后代们一同养蜂致富，改善他们的生活条件。王成均还告诉记者，金海学校的学生黄梓萌在看完《桑植红嫂》后，还特意来信告诉他，书中的故事深深打动了她，她今后一定会努力学习，做一个对社会有贡献的人。

王成均告诉记者，为桑植红嫂立好传，便是想告诉更多的人，桑植红嫂是一群默默无闻的英雄，她们的生命价值也是红色信仰的价值，这群女人的一生，是用血和泪塑造的，这片红色土地不能忘了她们。

采访尾声，王成均告诉记者，国家重大题材影视作品审查专家成员陈先义在《为英雄主义辩护》中说：有人把躲避崇高当作无上荣耀，有人把看破红尘当作深沉时尚，有人把英雄壮举当作傻呆愚钝，有人把见义勇为



看作不可思议，当对英雄主义的另类解读已经动摇当今社会的人生信念时，我们有理由出来为英雄主义辩护。为英雄主义辩护，多么响亮的声音，下一步，他将持续创作更多的红

色作品，挖掘更多从桑植这块厚重的土地诞生的革命英雄，让红色文化开出更盛大的花。

## 武陵源区启动第三届诚邀全国网络达人宣传推广活动



张洪涛 摄

本报讯（通讯员 曾冠霖 张洪涛）1月9日，武陵源区委旅游工作委员会办公室对外发布，启动张家界武陵源（张家界国家森林公园）第三届诚邀全国网络达人宣传推广活动。

本次网络达人宣传推广活动持续至12月31日。受邀网络达人凭借张家界武陵源景区（张家界国家森林公园）第三届网络达人采风证，可享受张家界国家森林公园（含环保车）、天子山索道、百龙天梯、十里画廊观光电车、杨家界索道、黄石寨索道、空中田园电车、宝峰湖、黄龙洞、张家界魅力湘西、张家界千古情、大湘西记忆博览馆等支持景区、景点免门票政策。还可以在有空房的情况下协调安排体验梓山漫居、五号山谷、栖漫悦林谷、镜立方、岩语间、未迟宿云间、水木潇湘、山谷花间、止舍梓里、璞舍、水涌金江、且慢、回家的孩子、涧外栖境、纳百利皇冠假日酒店、京武铂尔曼酒店、青和锦江酒店、专家村庭院酒店、界止

酒店、溪布街客栈、索溪山居等参与的民宿、酒店、客栈。

符合条件的网络达人来张家界武陵源景区（张家界国家森林公园）开展网络在线直播、撰写游记攻略、话题营销等，宣传范围涵盖张家界武陵源景区景点自然风光、游玩线路、景区门票、酒店宾馆民宿住宿、交通、美食、产品线路预订等。吃住行游购娱“旅游六要素”内容，发布短视频时附张家界国家森林公园或武陵源风景名胜区地址链接。

据悉，活动由张家界市武陵源区人民政府、张家界武陵源风景名胜区和国家森林公园管理局主办。经主办方综合评定，此次活动将评选出年度十佳网络达人，给予每人2000元奖励，并颁发武陵源景区年度十佳网络达人宣传奖荣誉证书。网络达人创作的短视频作品，还可参加中共张家界市委旅游工作委员会办公室举办的Show出张家界短视频征集活动。